Памятки для детей.

«Они рядом с тобой».

Ты видел этих мальчиков и девочек, сидящих на корточках у подъездов с тоскливыми недобрыми глазами. Они носят одежду с длинными рукавами, чтобы не показывать следы от уколов, они часто прячут глаза, чтобы не видели их зрачков. Почти всё своё время они проводят в поисках денег, чтобы купить очередную дозу.

Если поговорить с ними откровенно, они расскажут тебе, что их жизнь- жизнь «зомби», от укола до укола, их жизнь – это кровь, грязь и боль. Некоторые из них могут бравировать своими «улётами», своим знанием жизни, но каждый из них втайне завидует тебе, потому что они- рабы своей болезни, а ты свободен.


« Что ты можешь сделать»


Во- первых, реши для себя, раз и навсегда, будут ли в твоей жизни наркотики.

Во - вторых, научись отказываться от того, что тебе не нужно. Подумай, как ты поступишь, когда тебя станут уговаривать, когда тебе будут говорить, что ты «слабак», когда тебя будут убеждать, что в жизни нужно всё попробовать. Сможешь ли ты твердо отказать даже своим близким друзьям?

В - третьих, если ты чувствуешь, что самому тебе не справиться, подумай, кто бы тебе мог помочь. Есть ли человек, которому ты мог бы доверить свои проблемы?  Подумай, мог бы этим человеком стать твой школьный психолог, врач, консультант, «телефон доверия»? И не паникуй. Если ты захочешь, ты обязательно найдёшь выход.


«Чем опасен наркотик»


Действие наркотика похоже на действие алкоголя, однако есть между ними и серьезная разница. Сегодня можно выпить рюмку водки, а завтра забыть о ней и заниматься другими делами.

 Наркотик же, особенно внутривенный, не отпускает от себя и не дает времени на размышление. Он очень быстро встраивается в обменные процессы организма и становится необходимым человеку как воздух.

 Достаточно принять несколько доз, и человек становится рабом наркотика. Наркотик быстро ставит крест на прежней жизни человека и пускает её по своему сценарию- сценарию болезни, сценарию беды.


«Лёгкие наркотики»

Некоторые наркотики, например гашиш, называют «легкими». Считается, что можно покурить «травку», пока она доставляет удовольствие, и бросить, когда надоест.

Можно. Только не всем это удается. В отличие от  «тяжелых» наркотиков, которые за несколько уколов превращают человека в раба, «лёгкие» наркотики действуют медленнее и коварнее. За первой сигаретой будет вторая, за десятой - двадцатая, и скоро наступит момент, когда ты вдруг почувствуешь, что уже не можешь без них обходиться. И это еще пол беды. Самое страшное впереди. Коварство легких наркотиков в том, что они открывают дорогу всем остальным. Спроси наркомана инвалида, крепко сидящего на игле, и он почти наверняка тебе расскажет, что начал с «травки» или таблеток.


«Алкоголь - тоже наркотик»

В России сегодня насчитывается 20 миллионов алкоголиков- почти каждый 7 житель страны. Из общего количества злоупотребляющих алкоголем 96 % приобщились к спиртному в возрасте до 15 лет. Социологическими исследованиями установлено, что на 100 убийц приходится – 55 алкоголиков,  на 100 воров – 70, на 100 нищих – 79 и на 100 самоубийц- 50.

  Алкоголизм – это хроническое заболевание, которое, как и наркомания, безвозвратно разрушает здоровье и зачастую толкает на преступление. В организме ребенка или подростка алкоголь, прежде всего разрушающе действует на головной мозг. В результате страдает  психика, личность ребёнка, нарушается мышление, способность запоминать информацию, учиться.

   Токсическое действие алкоголя сказывается на работе печени и почек – эти органы начинают всё хуже обезвреживать и выводить из организма вредные вещества, происходит самоотравление у юного пьяницы. Дети, родившиеся от пьяных родителей, страдают физическими уродствами и психической деградацией.  Высокие дозы спиртного могут приводить к остановке дыхания, сердца и смерти.


П О М Н И!

Для подростка нет «безопасных» доз спиртного. Одной из причин приобщения к спиртному несовершеннолетних сегодня является недопустимо благодушное отношение к пиву.

Мини сочинения детей на тему: «Наркотики моими глазами».


1.Наркотики – это очень плохое дело. Множество людей употребляют табачные изделия и алкогольные напитки. Из – за употребления  наркотиков умирает очень много людей. Многие заболевают спидом и туберкулёзом. Если человек втянулся в наркотики, то он уже не отвыкнет,  и будет употреблять их, пока не умрет. Кто употребляет наркотики, тот долго не живет . На пачках от сигарет всегда написано: «Курение опасно для вашего здоровья».

   Ребята , никогда не употребляйте алкоголь и сигареты.


2.Наркотики – это болезнь. Наркоманы в нормальном обществе не могут существовать из – за привычки к наркотикам. В наше время государство борется за здоровый образ жизни. Существует много больниц для больных этим недугом. Молодые девушки наркоманки рожают уже больных детей. Наркоманы используют один шприц по несколько человек и заражаются чумой 20 века спидом.  Наш лозунг детей 21 века – «Нет наркотикам».

